责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

一吐为快

先给网红经济立规矩

2020年伊始,深交所就上 市公司在投资者互动平台频繁提 及网红带货、主播"李佳琦"等 行为发了至少3份关注函,要求 御家汇、金宇火腿等公司说明是 否为"迎合市场热点、借机炒作 股价"。这说明,李佳琦现象已 经从消费者层面走向了二级市 场。但是,根据这些上市公司的 反馈, 如果单纯从线上直播的方 式来看, 算上产品折扣与分佣, 实际上大多是赔钱的。(1月19 日《北京青年报》)

如果不能给网红经济一个

明晰的定位, 网红经济就容易 泡沫化,从而影响经济的健康

网红经济现在主要分为两种 盈利模式,一是开各种直播刷礼物和奖赏,二是利用自己的大量 粉丝推销各种商品。对第一种模 式,只要保持常态的道德校准和 净化,这种模式也不过是一次和 买票看电影一样的娱乐消费,对 经济的影响可以忽略不计。

现在值得关注的是第二种模 式。看看网红经济最火的几个盘 口,不过就是服装、化妆品、美 食、厨具等。网红推荐的这些产 品,主要是以新品为主,网红主

播带货的主要目的是打开市场,增 加产品曝光度与知名度。如果之后 这些产品没有"新版", 只有销售 常态,就不再适宜网红带货。所以 说,网红经济代表的是一种消费 理念的转变。在这里, 意见领袖 观点代替品牌驱导。以服装为例, 现在的服装市场特点是"小批量、 反应快", 要想及时让消费者知道 新款,网红带货是最好的渠道。 同时,网红经济下,一切业务由 数据驱动,又倒逼服装供应链的

如果利用网红经济去卖房子、 卖车、卖家具,网红们即使拼上 200%的本事,也很难带起货来,

因为这些产品的市场就在那里,其 开拓市场的手段主要是售后服务, 而不是售前的信息服务。如果上市 公司忽略了这一点,如果网友、股 民弄不清这一点,必然会带来网红 经济泡沫化。

网红经济应该是品牌的开拓 者, 要行稳致远, 必须在差异化的 轨道内运行。通过走差异化道路, 另辟蹊径, 创立自己品牌的同时, 帮助企业开拓市场。而就监管方来 说,则要对网红经济进行规范管理 和引导,让包括泛网红内容创业、 经济服务链条、衍生全链条、平台 服务链条、资本整合链条等都健康 发展。

金玉良言

还有多少核心期刊沦为"自留地"

□何勇海

近期,一篇发表于核心期刊 《冰川冻土》、吹捧"导师崇高 感"和"师娘优美感"的另类论 文, 引发舆论热议。争议尚未平 息,又有一本核心期刊火了。日 前有学者发现,中国社会科学院 金融研究所原党委书记王松奇长 期在其担任主编的《银行家》杂 志开设"父子集"专栏,刊发自 己的书法和儿子王青石的文章, 至今已有数十篇。记者检索发现, 王青石 2006 年首次在《银行家》 发表散文和诗歌时年仅10岁。王 松奇还曾在该期刊发表《爸爸的 话》,推介儿子新书。(1月15 日《新华每日电讯》)

这两起"稀奇事"有个共同 特点:都是将核心期刊当成"自 留地"——那篇另类论文中的导 师是《冰川冻土》的主编;那个"父 子集"中的父亲也是《银行家》的



主编。真可谓是"近水楼台先得 月",若非自己导师或自己父亲担 任主编,那篇拍导师"马屁"的论 文. 那些所谓"文笔清纯生动, 风格华丽隽永"的散文,能堂而

皇之地发表干核心期刊吗?

这两起事件不仅是学术不端, 还有以权谋私之嫌。一是败坏学风 文风, 对导师撰写"马屁论文"更 涉嫌精神贿赂;二是损害核心期刊

的体面和尊严, 三是严重侵蚀公共 资源——作为某领域核心期刊,发 稿需求量本来就大,版面紧张,多 多刊登学术性、实操性文章,才是 它们应该有的样子。以权谋私会压 挤真正有学术和实践价值的文章的 生存空间。

对于核心期刊刊发"马屁论 文"或开设"父子集",相关方面 应予以调查、问责、整治。这些乱 象背后,往往隐藏着刊发人情稿、 关系稿以及花钱买版面等不可轻视 的学术腐败。据报道,某核心期刊 编辑室主任和编辑卖版面,并将收 来的钱多数纳入私囊, 金额总计近 200万元。若不能提升违规成本, 这种学术失范乃至腐败,将不仅仅 是目前被曝光的这些案例。

当然,核心期刊的发稿标准。 发稿流程等如何避免主编"说了算 数", 计主编不能将核心期刊当作 "自留地",同样是最应该思考与探 索的。

一家之"盐"

"地陷危机"需要公共"安全地图"

□左崇年

1月13日17时36分许, 西宁市城中区南大街长城医院门 前发生路面坍塌,一辆公交车坠 入,站台边的一根路标杆倒伏下 来。在随后更大面积的塌陷和燃 爆中,又有更多的人坠入陷坑。 据西宁市政府通报,截至目前, 事故共造成9人遇难,1人失 踪, 入院治疗的 16 名伤员, 已 出院6名,10名仍在治疗之中。 (1月19日《新京报》)

有关专家认为,城市道路塌 陷形成的原因比较复杂,往往是 多种原因相互影响, 叠加而成 的, 其中最主要的原因就是地下 管网。诸如,城市地下供水和排 水管道若出现破裂, 水会往外渗 漏,带走管道周边泥沙,加上周 边施工扰动、路面车辆震动等, 很容易发生流沙或淘蚀现象,形 成空洞, 日积月累导致路面塌

道路塌陷事故频繁, 凸显城 市"地下伤疤"。诚然,地下管 网涉及到很多种,像供热、供 水、供气、供电等,这些管线在 埋设过程中出现交叉,就存在发 生危险的可能。有人把这些错综 复杂的地下管网称为"炸弹" 也有人称其为"地雷", 总之都 充满了不安全感。而随着城市化 的讲程越来越快. "地雷"和 "炸弹"也越来越多了,越来越

相信大家都对这种"马路拉 链"见惯不惊了,地下被反反复 复地挖开,这次埋自来水管,下 次埋天然气管道, 再下次又埋通 信管线……如此这般,地下空间 越来越拥挤, 地表也越来越脆 弱。施工单位各挖各的,各埋各 的, 地下的管线纵横交错, 这根 搭在那根上,完全乱套没有章 法。我们行走的马路下面网管错 综复杂,看似平静的马路,可能

按说, 地下管网应该有城市 盘棋"的统一规划,建立管 网档案,可是如今许多城市都还 没有对地下管网进行过系统化的 勘测, 连地下到底有多少管网都 弄不清,又谈何管理?地下管网 产权不明晰, 地下管网审批单 位、施工单位、管理单位,各行 其是,而管理则是多头管理。最 后的结果很有可能是相互扯皮,

部门之间的配合相当不畅。导致大家都"记不得",所以因地下管网 引发的各种道路坍塌事故也就不足 为奇了。

"地陷危机"需要一张公共 "安全地图"。如果相关部门能把各 自的档案信息共享,形成一部完整 的城市管网档案,则能有效避免此 类问题。这就需要政府部门多些公 共安全意识, 多些对公共设施安全 的细节关注, 地下管网等公共设施 要有一盘棋的管理,有一张"安全 这就需要政府部门发挥效 能,从中协调,并建立一部完整的 城市地下管网档案,提交专业机构 保存备查。在日常工作中,政府经 常面对的看似琐碎、简单的事情, -旦因其小而有所忽略,就会因小 失大, 带来意想不到, 甚至不可理 喻的后果。公共安全无小事,责任

消除"地陷危机",应提上政 府议事日程。执政为民的政府官员 必须敬畏生命, 站在关心民生的角 度,对公共设施的安全负责。防止 地下管网导致各种事故发生, 应对 地下管网进行摸底、排查,对超期 服役的老旧管线进行登记造册,彻 底消除事故隐患。在进行基础设施 建设时,应提前做出合理规划,力 争把多路管线放在同一个管廊中, 提高安全性。同时应该要有专人对 道路安全进行不定期的安全检查和 "常规体检",对地下管网进行检 测。尤其是要明晰产权,用责任之 剑打破"地陷危机"的困境,有限 的管理要从具体细节开始,城市 "地陷危机"需要用关爱去预防, 用心和责任去管理, 用法治去呵 护,用危机意识去重视。才能彻底 消除让公众"步步惊心"的"地陷 危机"。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。 来稿要求内容真实、寓理于事; 也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com

百家讲"痰"

"痰":

近日,福建的朱先生遇到了这样 -件怪事。自己用来"剁手"了十几 年的淘宝账号突然被封了, 封号时间 还长达 980 多年! (1月17日澎湃 新闻网)

百家讲.

如果能够证明恶意退款, 针对这 种恶意行为采取反制措施可以理解。 不过,淘宝封号或限制使用,并非没 有规矩约束。比如, 最为基本的要证 明消费者恶意,如果不能证明消费者 是恶意退款,就贸然行使账号封号或 限制使用权,显然是欠妥当的,更是 涉嫌过于随意侵害消费者利益的不正 当行为。

退一步来讲,即便消费者有错, 将账号封 980 年是否就妥当? 这显 然对消费者是不公平的。上述消费者 若没有借助媒体的力量, 自己被封号 可否及时得到解决?而且,即便被封 号处理,消费者也有知道其中具体原 因的权利, 乃至申辩的权利。即便出 于保护消费者账号的目的而采取封号 措施、也应及时联系消费者说明原

由此可见, 在此事件中, 淘宝方 面不能将错误单纯归咎为消费者,这 也恰好反映出淘宝在相关服务方面存 在着纰漏。消费者及商家的权益均需 要得到周全的保护。而这,不仅要依 法. 更须有完备的管理机制为保障。 淘宝方面有《淘宝规则》自然值得称 道,但更重要的是,在细节服务上再 给力。而且,也不排除类似的现象还 会出现, 做好有效防范很有必要。

-杨玉龙

1月14日,一份河北省临漳县 空气质量保障应急指挥中心下发的文 件引发关注。这份文件《临漳县空气 质量保障应急指挥中心关于加强对大 灶蒸馒头、炸丸子等燃烧木材、劣质 散煤开展巡查的通知》称, 临近春 节,为了更好维护该县空气质量指 数,确保打赢大气污染首季攻坚战, 请各乡镇立即组织安排, 对各村禁止 燃烧木柴、劣质散煤蒸馒头、炸丸子 行为开展宣传、巡查工作。(1月 16日《华商报》)

从该县补发的《补充通知》看, 虽然解释了原《通知》中禁蒸馒头、 炸丸子的用意是不让使用木柴和劣质 散煤这些燃料,但仍然无法让人们释 怀。理由在于, 毕竟在农村用清洁能 源做饭还不够普及, 甚至烧柴烧煤还 是主基调。在这样的背景下,该县禁 止农村使用木柴和劣质散煤做饭,还 是等于不让农户蒸馒头、炸丸子。尤 其不能接受的是,春节临近,谁家不 又蒸又炸?在这个节点去"踹人炉 灶",就无异于跟民生过不去。需要 追问的是, 当为了治理空气污染, 连 馒头都不让蒸,还有人间烟火吗?

退一步讲,就算该县的空气治污 就剩下农村炊烟这一块, 也不能在蒸 馒头上说不让就不让。只有通过推广 乃至政府补贴, 让农户认识到使用清 洁能源的好处,然后在循序渐进中让 他们主动放弃烧柴和烧劣质散煤才是 正道。否则, 在治理空气污染上, 只 有不切实际的拍脑袋和一刀切式"踹 人炉灶",只能换来民怨四起,那不 是政府该有的作为。